

江青艷史（八）

● 劉昌博

黃金榮收爲過房因

民國二十五年十月，藍蘋（江青）在上海聞人黃金榮，杜月笙、張嘯林等大亨發起的「購機祝壽遊藝大會」上表演出色，技壓群芳，獲得「衆家老闆」黃金榮的青睞，收編爲「過房因」之一。

不久，時值黃老闆的夫人桂生阿姐生日；大家都知道桂生阿姐是黃老闆的靈魂，對她說「一二，百依百順；早年的杜月笙亦只是桂生阿姐身邊的聽差而已」。故而，老上海都尊稱桂生阿姐爲「老正娘娘」，她的影響力之大，可以想見。

「老正娘娘」五十的壽誕，那還了得，凡在黃公館走動的親戚朋友，員工夥計，幫會兄弟，莫不當做大事來辦，旨在討她的歡心。正生百那天，上海法租界八仙橋同孚里黃公館門前，車水馬龍，賀客雲集，有黨國政要，達官顯宦，豪商巨賈及各界知名人士；最引人注目的是名伶名星，歌后舞后，交際花草與上海堂子裡頂尖的漂亮姑娘都來了；釵光鬢影，盛況空前。

藍蘋是窮苦家庭出身的人，她的感觸更多，

政局不安無事可幹

客之一。但，那天因賀客太多，趨炎附勢的人簇擁着桂生阿姐，把她當做「慈禧太后」那般供奉着。藍蘋除了拜壽，連巴結的機會都沒有。她從未見過這般盛大的排場；黃公館內設備的豪華，簡直像她在蘇州養病時遊過的古代林園；想不到一個法租界「巡捕」出身的莽漢，而今竟成了富可敵國的大亨。

當日的壽宴在百桌以上，除了山珍海味，佳餚美食，還有名伶歌舞助興，極盡豪奢之能事。湊巧，藍蘋正好和她在杭州「六和塔」前結婚時的証婚人沈鈞儒同桌。沈老告訴她：九年前黃老闆六十歲的壽宴場面，比桂生阿姐還要盛大得多。

在整個的壽宴中，藍蘋和沈鈞儒都算是不起眼的普通賀客，拜了壽沒事幹，只有冷眼旁觀看熱鬧。沈老悄聲地說：「上海這個畸形的都市，貧富懸殊『朱門酒肉臭，道有餓死骨』；像這樣的社會景象，治安怎麼搞得好？」

可是，國、共兩黨的內戰仍打得火熱，共軍的二萬五千里長征，騷擾了西南各省後，於民國二十四年底才在陝北延安穩住了陣腳。誰知，突於第二年（二十五年十二月十二日）搞出震驚中外的「西安事變」全國統一的夢想又落空了。

由於，政局不安，社會上經濟不景氣，屬於娛樂事業的演藝界受到致命的打擊，許多電影公司關門，藍蘋所屬的「聯華」不得不縮減製片計畫。以致男女演員們，鎮日無事可幹，精力無處

那晚她回到寓所，在日記中寫道：「……在上海這個人吃人的社會裡，搞幫會的人，走私販毒的人，包賭包娼的人，大富大貴，飛黃騰達；安份守己的良民，蜗居一室，每天奔波勞碌，求溫飽也難做到。難怪上海的盜賊，娼妓和流氓那麼多？國家內憂外患日亟，社會上特權橫行，金權當道，怎不令人憂心忡忡？……」

①一九四四年江青在延安中共所舉行的一次晚會中講話時的神情。

②一九四五年江青（右）在延安與毛澤東（左）合影。



②



中發洩，苦中作樂，有些便以亂搞男女關係自娛，藍蘋就是其中的佼佼者。

一天，藍蘋閒得無聊，叫黃包車到黎莉莉家串門子；因黎莉莉和她在「聯華」出品的「狼山喋血記」一片中，雖是戲路不同，但正反兩個女主角，牡丹綠葉，相得益彰，私交倒也融洽。

黎莉莉出道比藍蘋早些，卻同是「衆家老闆」黃金葉旗下的「過房囡」。那天，黎莉莉建議說：「咱們兩個女人在一起，有什麼好玩的；不如到黃公館去找『過房爺』或『過房娘』請安問好，說不定留咱們吃一頓豐盛晚餐。」

和馮崑生相見恨晚

八仙橋同孚里的黃公館，氣派非凡，擁有一式八幢弄堂房子，除了黃公館一家以外，住的全都是黃老闆手下的重要幹部。每一家房子有前門和前廳，後門和廚房，一律劃分為兩個截然不同的世界。老闆的親友，走前門進前廳；夥計的親友，走後門進廚房，各有門徑，涇渭分明。

黎莉莉和藍蘋經夥計通報，走前門進入前廳。黃老闆有應酬外出，由「過房娘」桂生阿姐接待她們。湊巧，桂生阿姐悶得發慌，想搓麻將消磨時間，三缺一，遂拉黃金葉手下「八個生」之一的馮崑生入局，以「三娘教子」的陣式雀戰起來。桂生阿姐言明：黎莉莉和藍蘋贏了錢帶走，輸了掛在她的帳上，只有馮崑生自負輸贏。

由於，馮崑生能言善道，講起一些寓意雙關的淺黃色笑話來，常使在座的人如沐春風；且略通戲曲，哼起京戲或紹興戲來，頗有韻味。因之

，他成了桂生阿姐的開心果，在黃府「八個生」中，是一個最受信賴的紅人。

馮崑生在黃老闆發起的「購機祝壽遊藝大會」上，看過藍蘋的精彩表演，十分心儀她的才藝。

。

牌局開始的頭四圈，馮崑生坐在藍蘋的正對面，有時兩人四目偶然對視，默傳情意。兼之，在搓洗牌時，手指不經意的常摸碰在一起，馮崑生有些飄飄然的感受，反應快的藍蘋心知肚明，故意使些小動作碰他，更使馮崑生心旌搖幌。後四圈，搬莊換位，馮崑生恰好坐在藍蘋的上家，因為他兩人沒有把心思全用在牌上，致很少胡牌；桂生阿姐和黎莉莉成了贏家。

馮崑生在做「雙龍抱柱」，見上家黎莉莉打出一張二萬，他即吃二萬，再打一張五萬出去，這叫做「洗澡牌」。那曉得，漏了一張五條下去，給藍蘋胡了一把自摸清一色。於是，藍蘋高興得跳起來，拍了馮崑生一下嚷說：

「我一直想摸一把，就是摸不到，這次可摸着了，又是摸到一把大的；手摸順了，我還想摸幾把！」

「我要是不『洗澡』，你就摸不到這一把大的！」馮崑生衝口補上一句。

「好呀！馮先生你太偏心，藍蘋妹子想摸什麼，你就故意『洗澡』讓她摸。」黎莉莉不服氣地說：「那我去摸誰的？」

「黎小姐！妳別急」馮崑生嘻皮笑臉地說：「等會兒搬莊換位，我在妳上面，不！坐妳的上家，我多洗幾次澡，讓妳摸個夠，不就得了！」

「乾媽！我不來了！」藍蘋終於會意過來，

粉臉緋紅，撒嬌似的嚷叫：「馮先生吃我的豆腐，現在又吃莉姐的豆腐，胃口好大；乾媽，妳怎麼不管教管教！」

「小馮是怎麼吃妳們兩位大明星豆腐的？」

桂生阿姐有些茫然：「是不是在牌桌下面，對妳們毛手毛腳的？」

「那倒沒有？」黎莉莉說。

「乾媽：我一直不胡牌，總想摸幾把」藍蘋解釋說：「剛才摸第一把，馮先生說要不是他故意『洗澡』，我怎麼摸得着，這分明是性騷擾，有意吃豆腐嗎！」

「上海話的『一把』、『幾把』的諺音，是很不文雅的。」

「你們都不正經！好不害羞！」桂生阿姐恍然大悟，啐了一口笑罵道：「尤其是小馮跟老爺子在外面跑，別的本事沒學到；拈花惹草的能耐，倒是青出於藍！今兒在老娘面前，居然吃起兩位大明星的豆腐，色膽包天，想一箭雙鵰嗎？」

「乾媽？別責怪馮先生；我是鬧着玩的。」

藍蘋有意給馮崑生解圍。

「妳們兩個姑娘家也是的，開口閉口，一把幾把的！講起來真難聽！人家洗澡就亂摸，皮厚不紅，恬不知羞啊！」經桂生阿姐一戳穿，大家都羞窘地笑嚷起來。

他們在這般打情罵俏，嘻笑怒罵聲中，搓完了十六圈麻將，彼此都熟識了。尤其，藍蘋和馮崑生心有靈犀一點通，有相見恨晚之感。

① 在延安時期的江青。

② 一九三五年在上海時的江青。

③ 江青（左）與周恩來（中）合影。



藍蘋樂得將計就計

據一位生理學家說：任何正常的動物，在凌晨的時候，性慾特別亢奮和衝動。

清點戰果，馮崑生輸得最慘，藍蘋次之，大贏家是桂生阿姐、黎莉莉小贏一點。桂生阿姐把贏的錢全分送給藍蘋和黎莉莉。

「老闆娘比老闆還偏心！」馮崑生故作吃味狀說。

「崑生呀！誰叫你嘴饞，亂吃豆腐？你可貪嘴，我不能不偏心嘛！」桂生阿姐處事心思過密，

他對馮崑生說：「現今時局緊張，上海潛伏的日本浪人很多，晚上見了『花姑娘』就搶，爲保安全，我再罰你做護花使者，分送她一位回家，這個差事你會樂意幹的。」

於是，馮崑生駕着私家車，在分送她倆回家前，硬要請吃宵夜。因爲，馮崑生跟着好色如命

的黃老闆多年，在上海什麼漂亮女人都玩過，就是不曾玩過拍電影的女明星；這次逮住機會，怎能放過？

泊車在一家名叫「貝加爾湖」的俄國餐廳前，進店吃宵夜；爲示闊綽，馮崑生叫了不少名貴佳餚。黎莉莉在上海長大，知道俄國伏特加酒厲害，淺嚥即止，藍蘋上次跟王瑩等喝伏特加酒，醉後吃過暗虧；這次她故作不知情，跟馮崑生比酒，喝下不少。而馮崑生見藍蘋比黎莉莉年輕豐滿，存心要灌醉她；藍蘋樂得將計就計。

吃罷宵夜，馮崑生先送黎莉莉回寓所，最後送藍蘋。他爲要親近藍蘋，故意在街上兜圈子，繞了老半天才抵達辣斐路寓所。這時，她已癱躺在後座皮墊上，半睡不醒，醉態可掬。

知道她是腳踏兩條船的「雙面間諜」。

這時，右派演藝人士包括導演卜萬蒼、任彭年等勸她跟隨國民黨政府到大後方去；尤其軍統局上海特區專員崔萬秋，勸她經武漢轉往重慶，爲實現三民主義的革命大業效力。雙方的口號都是爲了「人民」，爲了「革命」，叫她左右爲難

，不知所從。她是處在國、共鬥爭夾縫中的邊緣人，搞得好左右逢源，搞砸了是「豬八戒照鏡子」兩面不是人。

馮崑生得償玩玩女明星的宿願，而藍蘋的青春美貌與邪門功夫，使他銷魂蝕骨，欲死欲仙。

從此，他經常約會藍蘋，先後贈送她金錶、鑽戒、頸鍊及玉鐲等名貴飾物。這些飾物成了日後藍蘋在抗戰初期，逃亡重慶，投奔陝北延安沿途的盤川。

馮崑生得償玩玩女明星的宿願，而藍蘋的青春美貌與邪門功夫，使他銷魂蝕骨，欲死欲仙。

她決定離開上海，但不知何處是安身之地？

時局緊張，人心惶惶，「聯華」公司很快就要歇業了。她往日那些「性伴侶」自顧不暇，各爲保命而奔忙；事實上在無戲可演的日子，他們已無利用價值。她近來和馮崑生的秘密幽會，雖無羅曼蒂克的情調，但在物質上大有收穫；在戰亂的日子，麵包比愛情重要。

民國二十六年七月七日，蘆溝橋事變爆發，抗戰軍興，震動了世界，更搖撼了上海的演藝界。

這時，右派編導史東山對藍蘋說：「國民黨黑名單上的演藝人員處境危險，不走的人都可能被逮捕，最好在山雨欲來時，先找一個政治環境

，否則後悔莫及。」他建議藍蘋投奔陝北的延安，爲無產階級的革命大業效力。當然，史東山不

藍蘋於匆忙中，參加上海演藝界籌組的「中

華全國電影界抗敵協會」，在「團結一致，抗敵救國」的號召下，地不分南北，人不分黨派，凝聚一起，共赴國難。就在這種混亂的情勢中，她跟隨上海救亡演劇隊，於日本飛機的炸射下撤離上海。

當時的救亡演劇隊有十三隊，藍蘋分屬第二隊，隊長洪深、副隊長金山，其大撤退的行程最為艱苦。先至南京、再轉至徐州、開封、洛陽等地演出；最後撤退到武漢，才跟其他各劇隊會合，喘了一口氣。

與趙丹關係很密切

民二十六年冬，藍蘋輾轉逃亡到重慶，曾在「中電」拍攝大堆頭巨片「中華兒女」，該片由四個抗戰故事串連而成。第一個故事是「一個農民的覺醒」，藍蘋和趙丹主演，趙丹飾演農民劉二哥，藍蘋扮演劉二嫂。

內容描寫劉二哥的母親不願離家逃難，後來日軍侵佔村莊，姦燒殺；結果他的母親和妻子受害悲慘死去。他覺醒過來，悲憤填膺，毅然參加遊擊隊，為母親和愛妻復仇。

藍蘋和趙丹是老搭檔，在上海合作演出「娜拉」一劇，使她聲名大噪；這次在「山城」攜手聯演，均有精彩表演。她來到多霧潮濕的山城——重慶，只要是天氣好的日子，幾乎都要跑警報，躲進陰暗悶熱的防空洞，有時大半天不得出來。警報解除後，摸出防空洞，看見遭受日機轟炸的市區，滿目瘡痍、頽垣殘壁，遍地死傷，令人觸目驚心；在上海過慣舒服日子的她，真是難以適應。

應。

好在她身邊攜帶有上海馮崑生贈送的金鎖鑽戒等飾物，變賣了一部份花用，生活不至發愁。惟身邊沒有男伴，處在異鄉，難耐午夜的寂寞。趙丹是個山東老鄉，多次同台演戲，他鄉遇故知，自是一拍即合，關係搞得十分親密。紙是包不住火的，趙丹的妻子葉露茜，得知此事，大興問罪之師，指責藍蘋不該偷她丈夫，因他們曾一同在杭州六合塔集團結婚，各有歸宿，怎可如此不要臉？著實羞辱了藍蘋一頓。

葉露茜不是個省油的燈，從此嚴格管制趙丹的行動，使其沒機會和藍蘋親近；藍蘋自認倒楣，斬斷了情絲。趙丹和葉露茜為離開是非地，不久雙雙遠赴新疆，不幸遭到盛世才逮捕下獄，飽受鐵窗之苦。

登龍秘笈成功寶典

藍蘋在重慶無戲可演，無片可拍，感情又受到挫折，心情落寞而懊喪。一天獨自上街散心解悶，信步來到最熱鬧的郵街，喜歡閱讀「雜書」的她，在街邊畫攤上發現一本奇書「厚黑學」，是自稱「厚黑教主」的四川人李宗吾所著。

她購了一本，拿回寢室翻閱，愈讀愈有味，像她在青島閱讀「性學博士」張競生所著的「性史」及「性藝」一樣，興致盎然，視為奇書。她認為這三本書，對於女性的揚名立萬，開創基業，比古聖先賢的四書、五經及女兒經，高明而實用，無異「登龍秘笈」與「成功寶典」。

之厚臉皮，黑者天下之黑心子。……『厚黑學』這種學問，法子很簡單，用起來卻很神妙，小用小效，大用大效；劉邦、司馬懿把它學完了，統割據爭雄。韓信、范增也是各得一偏，不幸生不逢辰，偏偏與厚黑兼全的劉邦，並世而生，以致同歸失敗。但是，他們在生的時候，憑其一得之長，博取王侯將相、煊赫一時；身死之後，史傳中也佔了一席之地，後人談到他們的事蹟，大都津津樂道，可見厚黑學終是不負人的……。」

她認為英國數學家兼物理學家牛頓，發現「地心引力及運動三定律」，是在科學上一大貢獻。而李宗吾發明的「厚黑學」，卻是予世俗的「登龍術」奠定理論基礎；尤其其他的「厚黑學三步功夫」，可媲美牛頓的「運動三定律」。

因為，上天生人，給我們一張臉，而厚即在其中；給我們一個心，而黑在其中。從表面上看去，廣不數寸，大不盈掬，好像是無奇異。但若精密的考察，就知道它的「厚」是無限的；它的「黑」是無比的。

但，厚黑學卻分三步功夫，第一步是「厚如城牆，黑如煤炭」，第二步是「厚而硬、黑而亮」；第三步是「厚而無形、黑而無色」。這是厚黑學的最高境界。至厚至黑、天下後世，皆以為不厚不黑，做到這個「至止於至厚至黑」的境界；然後出而經世致用，爭取王侯將相，易如反掌；搶登帝王寶座，如攀囊取物。

藍蘋對於這門學問，秉有宿慧，她推而演之，認為女性如欲攀登權力的高峰，必須將性學博士認爲女性如欲攀登權力的高峰，必須將性學博士

中

張競生的「性史」「性藝」的精髓，與厚黑教主李宗吾的「厚黑學」，融會貫通，交互使用，庶幾半功倍。前者可在床第枕席之間，取悅於位高權重的男人；後者可於爭奪權位的場合，出奇制勝。武則天和慈禧太后，皆以此種方式攀登上帝后寶座。

於是，她將「厚黑學」及「性藝」、「性史」三書，珍藏於她惟一的皮箱內，視若「秘笈」；每當午夜失眠時，即取出細心研讀，得到很多啟示。

這三本書，給她生命帶來大轉機，也給中國智識份子帶來大悲劇，這是在黃泉下的張競生博士。

士和李宗吾教主，始料未及的。

離開重慶投奔延安

文人郭沫若的開導，萌生了「此路不通，去找毛泽东」的念頭。

藍蘋（江青）決心離開重慶，投奔延安；於是，她又變賣了鑽戒和玉鐲做盤川；在潛伏重慶

的女共幹陳蘭英穿針引線，連絡安排下，先赴都等了一個星期，再搭乘偷載「黃魚」的貨車，輾轉潛赴西安。然後化裝村姑，混過胡宗南將軍

的防線，於民國二十七年一月二十六日抵達延安；不久即和中共最高領導人毛澤東結緣，施展那

次攀登上「紅色王朝」的權力極峰，幾乎當上了「女皇」。

（未完待續）

聖文 黃沙碧血戰新疆 全一冊 定價新台幣 一八〇 元

本書為抗日名將、前任國立台灣大學軍訓總教官，台灣省議會議員，現在比利時布魯賽爾傳授中國國術的郭歧將軍繼「南京大屠殺」之後又一部精心力作，要目有：死而復活似有天意。蘇俄對新疆的謀略。德蘇異勢史舊翻臉。俄人毒狼埋雷阻撓。空中鳥瞰雪封山河。嚴寒之下凍成殘廢。大坂城痛殲蘇俄軍。平沙萬里車行如矢。移防指揮發生歧見。歐戰局勢影響新疆。隻身赴任西出陽關。精河空城狗也可憐。平沙細流構工困難。沙場喋血全團犧牲。死去活來力疾脫走。天馬突至再闖虎口。夜飲馬血臨淵照影。電話中斷情勢有變。敵人焚橋我軍搶渡。百餘孤軍絕地噩夢。無定河邊白骨遍野。狼嚎狗吠大野恐怖。一覺醒來已成俘虜。攻心之戰唇槍舌劍。空襲叛軍打開僵局。張治中玩和談花樣。主義之爭抗戰之辯。受難英雄冷落待遇。假借和談獨自貪功。涼州道上已近故鄉。戰犯審判返京作證。附錄：丁慰慈「血淚山河新疆行」，李郁塘「馬仲英魂斷莫斯科」、「楊增新才大識遠」等編，喬家才博士、張大軍教授作序，老五宋字，二十五開本，二百七十餘頁，定價新台幣一百八十元，八折優待中外訂戶祇收一四四元，請將書款交郵政劃撥○七三九三三三一二號聖文書局，立即寄書。